

# 物联网悄然走进大学校园

新生报到、食堂就餐、超市购物、图书馆借书、进出宿舍,手机一刷就搞定

进入3G时代,物联网应用已经成为大势所趋。据山东省经济和信息化委员会制定的《山东省物联网产业发展规划(2010—2015)》,物联网技术和产业的发展将引发新一轮信息技术革命和产业革命,是信息产业领域未来竞争的制高点和产业升级的核心驱动力。至2015年,在全省大规模推广成熟的物联网应用,将我省打造成为国内领先的物联网应用先行区。

作为新一代引领潮流的消费者,高校大学生的信息化应用重要性不言而喻。记者从省经信委了解到,2010年全省物联网示范项目投资约3.4亿元,其中智能校园投资6000多万元,已经覆盖60多所高校20多万人,有5万学生在用。通过3G技术打造数字校园,让教师、学生一起接入校园物联网,成为众多高校实现管理提升的新选择。



大学生食堂买饭,手机轻轻一刷就付钱了。

## 学校新生实现数字互动

眼下正是各大高校开学报到的季节,对于许多第一次远离家门到外地求学的学子来说,怎样方便快捷地和录取学校进行对接,完成报到、登记、注册、交学费等繁琐的入学程序是一次巨大的挑战,可这对山东科技职业学院大一新生张琪来说,似乎并不是个问题。

首次离家踏上求学之路的张琪在到达学校所在的潍坊市的火车站后,几乎没花多长时间,非常方便地就找到了山东科技职业学院的校车,上车后也没等多少时间,因为车上的同学几乎和他同时到站、上车。到校后,张琪在报到处领取了一部3G手机,随后到财务报到处轻轻一刷,工作人员在屏幕上核对张琪的缴费、录取等信息后马上完成了报到的相关手续。

“今年我们入校的新生都实现了这种数字迎新的模式。”山东科技职业学院信息中心实验室主任张宗宝告诉记者,像张琪这样的新生在入学前就收到了学校发给他们的一个数字迎新系统网址和“翼机通”校园卡的使用说明。新生通过自己的考号和初始密码登录迎新系统,即可按照上面的要求进行个人信息注册,包括姓名、籍贯、家庭状况、联系方式等。

在张宗宝的电脑演示屏幕上,记者注意到有一项内容是让学生填写到站交通方式以及到达车站的时间。“这个时间非常关键,由于学生高考成绩不一样,职业学院最担心的就是新生报到率问题。以前迎新时,我们不知道考生到底能否前来报到以及具体时间,所以校车安排很混乱,现在有了这个到站信息我们可以非常从容地安排校车前去接学生,效率大大提高了。”

据张宗宝介绍,给学生发放

的手机是他们和电信合作按照学生意愿提供的,基本的通话套餐资费都是根据学生要求打造的,更关键的是,这种手机里放入了RF射频卡,该卡记录了学生的注册信息,使用时无需将手机和设备接触,只需在设备的感应区内停留片刻即可完成操作。“以前报到后经常有家长打电话来询问孩子情况,这时孩子刚入学,辅导员对他们也不熟悉,但有了这部3G手机,无论电话还是短信通知学生本人都非常方便。”

“现在我们已经养成习惯了,每天军训的时间地点都在手机上。”刚刚结束上午训练的山东圣翰财贸学院的赵梦杰告诉记者,通过办理手机一卡通,所有的军训通知都是直接发到每个学生手机上。“今年这级新生90%以上都领取了3G手机,完全是由他们的自愿,现在辅导员对他们也不熟悉,有什么重要通知或注意事项基本都是通过短信平台来跟学生沟通。”该校核算中心主任丁心向记者介绍道。

## 数字校园成高校新选择

“信息化校园绝对是下一步高校发展的方向,现在学校面临的教育、科研、日常管理等方方面面的现实需求,都需要借助信息化、数字化来解决。”现年67岁的山东圣翰财贸学院院长刘大文对记者说。毕业于北京师范大学教育系的刘大文曾在山东多所学院担任院长、党委书记等职务,在心理学、教育学等方面有着多项研究成果和教育经验。

在刘大文看来,建设数字校园已成为当下高校尤其是职业学院发展的必然选择,也是符合国家倡导的物联网进校园的实际举措。“现在信息化已经是大势所趋,包括我们日常生活已经离不开信息化,对校园的管理、应用也应该成为下一步信息化发展的常态。”刘大文表示,目前

圣翰财贸职业学院的教学楼、宿舍楼、图书馆、食堂等设施将全面推行信息化建设,今年刚入学的新生推行校园“翼机通”只是基础工作,当前期新生的个人信息全部完成登记注册后,后续的门禁系统、教务互动平台等应用都可以全面铺开。

“数字校园建设的前提必须是坚持学生自愿。”谈到打造数字校园可能出现的问题,刘大文表示,目前学校的原则是系统方面向三家运营商开放、公平竞标,终端则根据学生自愿选择。

“总之谁的技术好我们用谁的,而且这个和学生选择是相辅相成的,你使用方便、资费便宜学生自然也会用你的。”

“我们学校是在全省公办职业学院里面开展数字校园建设比较早的。”滨州职业学院副院长孙国荣对记者介绍道,作为公办职业学院的滨州职业学院两年前就开始数字校园建设。“原来的一卡通虽然比较方便,但现在又有了新的问题,目前我们已经对教职工及刚入校新生推广使用“翼机通”,不但实现原来的刷卡功能,而且还可以实现和后台信息系统的互动,包括教务信息、通知公告、教学成绩等都可以直接发到手机上。”

“这就是我们协同办公系统的界面,短信发送操作非常简单。”滨州职业学院网络中心王光杰指着电脑屏幕对记者说道。原来的传统新生报到时,学校都要组织一排排办事窗口,让学生逐个完成登记、手续办理,光排队就花费大量时间。现在整个登记工作转移到网上的系统,包括学费缴纳。“当银行扣款后结果就会立即反馈到报到系统里,因此当学生刷手机后,我们只要核实本人信息及他的家庭困难情况就可以决定是否要给他办理助学贷款,随后向分宿舍等事情都可以根据网上的信息进行,非常节省时间。”

“现在的门是开着的,但晚上10点以后就只能刷手机或白卡才能进门了。”在山东圣翰财贸职业学院一幢宿舍楼前,该校结算中心主任丁心指着门边的感应区对记者介绍道,这套新上的门禁系统最大的特点就是能够实现身份识别。学生报到后,校方会将包括宿舍号等在内的学生信息统一注册,同时实行分区管理,比如A区的学生进不了B区的宿舍。“晚上十点后门会自动被吸住,只有刷手机和白卡通过身份识别后才能进,这就保证了校园安全。”

山东省经济和信息化委员会制定的《山东省物联网产业发展规划(2010—2015)》指出,我省是电子信息产业大省,也是国内物联网产业起步较早和相对集中的地区。物联网技术和产业的发展将引发新一轮信息技术革命和产业革命,是信息产业领域未来竞争的制高点和产业升级的核心驱动力。加快发展物联网产业不仅是我省提升信息产业核心竞争力、发展创新型经济的战略选择,也是改造提升传统产业、促进“两化”融合、提升社会信息化水平的重要抓手。由此观之,作为物联网应用的重要领域,打造数字校园必将成为将来物联网发展的重要方向,也是各高校实现管理提升的必要途径。

本报记者 李克新



图书馆借书,手机一刷,立即显示出借阅书籍明细。